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...Ёсць два шы ро ка рас паў-
сю джа ныя мі фы пра Вя лі кую 
Ай чын ную вай ну. Пер шы — 
што вай на бы ла вый гра на 
дзя ку ю чы вы ключ на му та-
лен ту та ва ры ша Ста лі на. Дру-
гі — што вы ра шаль ную ро лю 
ў пе ра мо зе ады граў мар шал 
Жу каў.

Мы не бу дзем ус ту паць у 
спрэч кі з апа ла ге та мі гэ тых 
ідэй, толь кі сціп ла за ўва жым: 
сён ня не з'яў ля ец ца сак рэ там, 
што пра лі кі і не даль на бач насць 
пра ва ды ра, яго сяб роў ства з 
Гіт ле рам, на ву чан не ня мец кіх 
афі цэ раў у СССР і зні шчэн не 
ка манд на га скла ду Чыр во най 
Ар міі ў 1937-1938 га дах, а так-
са ма пра лі кі ў пад рых та ва нас-
ці Чыр во най Ар міі да аба ро ны 
пры вя лі да тра гіч ных на ступ-
стваў пер шых ме ся цаў вай ны. 
Што ж ты чыц ца ўме ла га кі раў-
ніц тва ва ен ны мі дзе ян ня мі, то 
пры піс ван не гэ тай якас ці Ста-
лі ну прос та не сур' ёз нае. Ён не 
быў пра фе сій ным вай скоў цам, 
а су тык нен не гі ганц кіх ар мій 
на фрон це ў 1000 кі ла мет-
раў — не гуль ня ў бі руль кі. Для 
та кой ра бо ты ёсць вы ключ ныя 
спе цы я ліс ты. Та кім чы нам, 
уз ні кае на ту раль нае пы тан-
не: хто быў вя ду чай фі гу рай у 
пла на ван ні раз гро му ня мец ка-
фа шысц кіх пол чы шчаў у са-
вец кім ва ен ным кі раў ніц тве? 
Гэ та бы ла асо ба ці ўсё ж мы 
ма ем пра ва ка заць пра ка лек-
тыў ны ўдзел і во е на чаль ні каў, 
і па лі тыч на га кі раў ніц тва кра-
і ны ў рас пра цоў цы і па спя хо-
вым кі раў ніц тве апе ра цы я мі 
Чыр во най Ар міі?

На па стаў ле нае пы тан-
не ёсць ад каз. Акра мя цэ лай 
пле я ды бліс ку чых са вец кіх 
пал ка вод цаў, якія атрым лі ва-
лі пе ра мо гі на по лі бою, — та го 
ж Жу ка ва, Ва сі леў ска га, Ра-
ка соў ска га, Ко не ва і ін шых — 
быў ча ла век, які, на агуль ную 
дум ку, унёс вы ра шаль ны 
ўклад у рас пра цоў ку най важ-
ней шых апе ра цый Чыр во най 
Ар міі. Гэ та га сла ву та га стра тэ-
га зва лі Аляк сей Іна кенць е віч 
Ан то наў. Ён адзі ны ге не рал, 
які атры маў ор дэн Пе ра мо гі, і 
фар му лёў ка ў яго ным уз на га-
род ным ліс це вы гля дае зу сім 
інакш, чым у ін шых ка ва ле раў 
най вы шэй шай уз на га ро ды. 
Яна кан крэт ная — «За па-
спя хо вае пла на ван не ба я вых 
апе ра цый і ка ар ды на цыю дзе-
ян няў фран тоў».

ПЕР ШЫЯ 
ВЫ ПРА БА ВАН НІ

...У Грод не ёсць ста ра жыт-
ная ву лач ка, якая мно гія га-
ды — і пры Ра сіі, і пры Поль-
шчы — на сі ла наз ву Іе ру са-
лім скай. Хут чэй за ўсё, гэ тае 
не звы чай нае імя бы ло звя за на 
з тым, што вя ла яна да двух 
мо гі лак — пра ва слаў ных і 
ка та ліц кіх. Са вец кай ула дзе, 
якая прый шла ў За ход нюю 
Бе ла русь, гэ тая наз ва рэ за-
ла слых, і яе пе рай ме на ва лі 
ў ву лі цу Тан кіс таў (у кож ным 
за ход не бе ла рус кім го ра дзе 
ці на ват мяс тэч ку аба вяз ко ва 
ёсць та кая наз ва).

Жы ха ры Грод на час та бы-
ва лі ў гэ тым ра ё не го ра да, 
та му што тут раз мя шчаў ся 
га лоў ны ры нак. Але на ўрад 
ці хто-не будзь ве даў пра тое, 
што ў не вя лі кім драў ля ным 
дам ку на Іе ру са лім скай на ра-
дзіў ся ча ла век, жыц цё яко га, 
без пе ра боль шан ня, сур' ёз на 
паў плы ва ла на лё сы све ту ў 
ХХ ста год дзі. Ме на ві та тут 
120 га доў та му, 15 ве рас ня 
1896 го да, на ра дзіў ся Аляк сей 
Іна кенць е віч Ан то наў, бу ду чы 
на чаль нік Ге не раль на га шта ба 
Чыр во най Ар міі — во е на чаль-
нік, ро зу мам яко га бы лі спла-

на ва ны ўсе са мыя па спя хо выя 
апе ра цыі Чыр во най Ар міі, па-
чы на ю чы ад біт вы на Кур скай 
ду зе і за кан чва ю чы біт вай за 
ава ло дан не Бер лі нам і раз-
гром Квантунскай арміі.

Сям'я Ан то на вых бы ла ін-
тэр на цы я наль ная, баць ка 
Іна кен цій Аляк се е віч — ар-
ты ле рый скі афі цэр, з два ран, 
праў да, не ба га тых. Ма ці Тэ рэ-
за Кса вер' еў на — ка та ліч ка з 
поль скіх шлях ці чаў, са сла ных у 
свой час у Сі бір. Там і па зна ё мі-
лі ся баць кі бу ду ча га ге не ра ла. 
Мяр ку ю чы па фо та парт рэ тах, 
якія ві сяць у тым лі ку і ў му зеі 
гро дзен скай 11-й шко лы імя 
ге не ра ла Ан то на ва, гэ та бы ла 
пры го жая па ра. І сын іх так са ма 
не пад вёў — яго ро зум, ча ла ве-
чыя якас ці, спа кой ны ха рак тар 
і яр кую знеш насць ад зна ча лі 
ўсе, хто ве даў яго.

За ча ра ва ны цу доў ным гро-
дзен скім ланд шаф там, Аля, 
як зва лі яго ў сям'і, быў аб са-
лют на пе ра ка на ны, што звя жа 
сваю бу ду чы ню з вы ву чэн нем 
пры ро ды. Як бы там атры ма-
ла ся да лей, сён ня ні хто не 
ска жа, але Аляк сею яшчэ не 
споў ні ла ся і вась мі, ка лі сям'я 
пе ра еха ла ў го рад Аст рог Ва-
лын скай гу бер ні. Там у 1907-м 
ён па сту пае ў гім на зію. Але ў 
на ступ ным го дзе не ча ка на 
па мі рае баць ка (пра жыў уся-
го 49 га доў). Цяж кі ўдар — не 
толь кі ма раль ны, але і ма тэ-
ры яль ны: ця пер дзе ці жы вуць 
за кошт пен сіі, а ма ці, акра мя 
та го, пад за раб ляе рэ пе ты тар-
ствам.

У 1914-м Тэ рэ за Кса вер'-
еў на з два і мі дзець мі — Аляк-
се ем і яго ста рэй шай сяст рой 
Люд мі лай — пе ра бі ра юц ца 
ў Пет ра град, дзе жы вуць іх 
сва я кі. Але злы рок да га няе іх 
сям'ю — праз год па мі рае і ма-
ці. Асі ра це лы сын не апус кае 
рук, за кан чвае гім на зію і па-
сту пае на фіз мат Пет ра град-
ска га ўні вер сі тэ та. Ву чыц ца 
ня ма на што, праз два ме ся-
цы ён па кі дае ўні вер сі тэт і ідзе 
пра ца ваць на за вод. У раз га-
ры Пер шая су свет ная вай на, 
юна ка пры зы ва юць у вой ска 
і на кі роў ва юць у Паў лаў скае 
ва ен нае ву чы лі шча. Пас ля ка-
рот ка тэр мі но ва га на ву чан ня, 
ужо ў кан цы 1916-га, ён аказ-
ва ец ца на фрон це ў лейб-гвар-
дыі егер ска га пал ка. Спа чат ку 
пра пар шчык, по тым пал ка вы 
ад' ютант. У лі пе ні 1917-га на 
Паўд нё ва-За ход нім фрон це ён 
атрым лі вае аско лач нае ра нен-
не ў га ла ву і пер шую ўзна га-
ро ду — ор дэн Свя той Ган ны 
ІV сту пе ні «За ад ва гу».

Ан то наў дэ ма бі лі зу ец ца. 
Ус па мі нае сяст ра, Люд мі ла 
Іна кенць еў на: «Аляк сей вы-
ра шыў ажыц ця віць ко ліш нюю 
ма ру — стаць ляс ні чым — і 
па сту піў у Пет ра град скі ляс ны 
ін сты тут... За ня ткі ў ін сты ту це 
іш лі па спя хо ва, хоць да во дзі-
ла ся ад на ча со ва пра ца ваць і ў 
хар чо вым ка мі тэ це Пет ра гра-
да. Ад нак ву чыц ца да вя ло ся 
ня доў га — зда ры ла ся ад на 
рэ ва лю цыя, по тым дру гая, і 
праз паў та ра го да яго пры зва-
лі зноў, на гэ ты раз у Чыр во-
ную Ар мію». Так з 11 кра са ві ка 
1919 го да ён стаў кад ра вым 
вай скоў цам.

Пад час гра ма дзян скай вай-
ны, ужо на па са дзе на чаль ні ка 
шта ба 45-й бры га ды 15-й ды ві-
зіі, Ан то наў прай шоў лі та раль-
на агонь і ва ду, у пры ват нас-
ці, у лі ку пер шых фар сі ра ваў 
Сі ваш.

На сту піў мір ны час. Аляк-
сей Іна кенць е віч пра цяг вае 
служ бу на штаб ных па са дах. 
З атэс та цыі 1925 го да, пад пі-
са най ка ман ду ю чым вой ска мі 
Укра ін ска й ва ен най акру гі Іо-
нам Эма ну і ла ві чам Які рам: 

«Ва ло дае мяк кім ха рак та-
рам, шы ро кай іні цы я ты вай, 
кем лі вы, уме ла раз бі ра ец-
ца ў лю бым ста но ві шчы... 
Каш тоў ны, не за мен ны 
штаб ны ра бот нік. Важ ныя 
якас ці: аку рат насць і на-
стой лі васць».

У 1928 го дзе Ан то наў па-
сту пае на ка манд ны фа куль тэт 
Ва ен най ака дэ міі імя Фрун зэ. 
Ён за кан чвае яго ў 1931-м, ава-
ло даў шы не толь кі спе цы яль-
ны мі ве да мі, але і за меж ны мі 
мо ва мі. Пас ля го да пра цы ў 
вой сках яго зноў на кі роў ва-
юць у ака дэ мію, на толь кі што 
ство ра ны там но вы фа куль-
тэт — апе ра тыў ны. Пас ля яго 
за кан чэн ня ў 1933-м Ан то наў 
атрым лі вае дып лом з ад зна-
кай і та кую ха рак та рыс ты ку: 
«Вы дат ны апе ра тыў на-штаб ны 
ра бот нік, га то вы для ра бо ты ў 
вы шэй шых шта бах».

Не ўза ба ве ён ужо на чаль нік 
апе ра тыў на га ад дзе ла шта ба 
Хар каў скай ва ен най акру гі. А 
ў 1936-м ства ра ец ца Ака дэ мія 
Ге не раль на га шта ба, і Ан то на-
ва за пра ша юць у пер шы на бор 
яе слу ха чоў. Праз год нар кам 
Ва ра шы лаў за бі рае яго ад туль 
і пры зна чае на чаль ні кам шта-
ба Мас коў скай ва ен най акру гі. 
У кан цы 1938-га ад бы ва ец ца 
но вы па ва рот у яго ным лё се: 
Ан то наў ста но віц ца вы клад чы-
кам Ака дэ міі імя Фрун зэ. І да 
та го ж вя дзе на ву ко вую пра цу, 
у пры ват нас ці ана лі зуе так ты ку 
ня мец кіх вой скаў у на ступ лен-
ні і эва лю цыю пры мя нен ня тан-
ка вых злу чэн няў на пры кла дзе 
гра ма дзян скай вай ны ў Іс па ніі. 
У са ка ві ку 1941 г. ге не рал-ма ёр 
Ан то наў атры маў пры зна чэн не 
на мес ні кам на чаль ні ка шта ба 
Кі еў скай асо бай ва ен най акру гі 
(КА ВА). Ме на ві та яму, знаў цу 
ба я вых дзе ян няў вер мах та, трэ-
ба бы ло рых та ваць вой скі на 
за ход няй мя жы СССР для ад-
бі ван ня ня мец кай агрэ сіі, якая 
ня спын на на блі жа ла ся.

Ад нак у поў най ме ры вы ка-
наць гэ тую за да чу не ўда ло ся. 

Да мо ман ту пры быц ця Ан то на-
ва ў Кі еў укам плек та ва насць 
войск КА ВА скла да ла 65-70%. 
Та му не вы пад ко ва, што ў пер-
шыя дні вай ны час ці акру гі па-
нес лі цяж кія стра ты. 24 чэр ве-
ня 1941 го да ге не рал Ан то наў 
атрым лі вае пры зна чэн не на 
па са ду на чаль ні ка шта ба Кі-
еў скай асо бай ва ен най акру-
гі, па спя хо ва пра цяг ва ю чы 
рас па ча тую ім не каль кі ра ней 
ма бі лі за цый ную ра бо ту. Ён жа 
зай маў ся пы тан ня мі эва ку а-
цыі на сель ніц тва, цы віль ных 
і ва ен ных прад пры ем стваў і 
ма тэ ры яль ных каш тоў нас цяў 
з пры фран та вой па ла сы, фар-
мі ра ван нем но вых ва ен ных 
час цей і пад раз дзя лен няў. У 
жніў ні 1941-га Ан то наў вя дзе 
ра бо ту па фар мі ра ван ні кі ра-
ван ня Паў днё вым фрон там і 
пас ля ўзна чаль вае яго штаб.

Кры тыч нае ста но ві шча во-
се ні 1941 г. так са ма да зво лі ла 
Ан то на ву пра явіць свае на вы-
кі. У кан цы жніў ня — па чат ку 
ве рас ня ня мец кая гру па ар мій 
«Поў дзень» вый шла да Дняп-
ра на шы ро кім фрон це ад Хер-
со на да Кі е ва, част ка злу чэн-
няў пра ціў ні ка ўжо фар сі ра ва-
ла Дняп ро, і да кан ца ве рас ня 
са вец кія вой скі бы лі ад кі ну тыя 
на 100 кі ла мет раў да Ме лі то-
па ля. 5 каст рыч ні ка Ан то наў 
вы яз джае на мес ца ба ёў у 
штаб 9-й ар міі для рас пра цоў кі 
ме ра пры ем стваў па вы ва дзе 
вой скаў з-пад па гро зы ў ра ё не 
Рас то ва-на-До не. Ве ду чы цяж-
кія баі су праць больш пад рых-
та ва на га са пер ні ка, са вец кае 
ва ен нае кі раў ніц тва, тым не 
менш, не іг на ра ва ла ва ен на-
ана лі тыч най ра бо ты. Ге не ра лу 
Ан то на ву бы ло да ру ча на аба-
гуль ніць во пыт, на за па ша ны 
за пер шыя ме ся цы вай ны.

Менш чым за ме сяц ён са-
браў і апра ца ваў усе да ныя, 
вы ні кам ча го ста лі рэ ка мен да-
цыі па вя дзен ні бою, раз вед цы, 
мас кі роў цы і ўза е ма дзе ян ні 
сіл. Пра ве дзе ная Ан то на вым 
ра бо та ады гра ла клю ча вую 

ро лю ў Рас тоў скай аба рон чай 
апе ра цыі 1941 го да. Свое ча-
со ва зроб ле ная пе ра гру поў ка, 
дбай нае ўма ца ван не аба рон-
чых па зі цый і больш эфек-
тыў нае ўпраў лен не дзе ян ня мі 
вой скаў да зво лі лі пра ду хі ліць 
фар сі ра ван не нем ца мі ра кі з 
хо ду. Больш за тое, 1-я тан ка-
вая ар мія фон Клей ста бы ла 
ад кі ну та контр уда рам 9-й ар міі 
на 10-15 кі ла мет раў.

У па чат ку снеж ня 1942 го да 
на чаль нік Ге не раль на га шта ба 
А.М. Ва сі леў скі пра па на ваў Ан-
то на ву па са ду свай го на мес ні-
ка — на чаль ні ка Апе ра тыў на-
га ўпраў лен ня Ге не раль на га 
шта ба, асаб лі ва пад крэс лі ва-
ю чы ўхва лен не яго кан ды да-
ту ры аса біс та І.В. Ста лі ным. 
11 снеж ня Ан то наў пры быў у 
Маск ву.

У СТАЎ ЦЫ
Да та го, па куль пры зна-

чы лі А. Ан то на ва на гэ тую 
па са ду, на чаль ні кі Апе ра тыў-
на га ўпраў лен ня Генш та ба 
змя ня лі ся 7 ра зоў на пра ця гу 
паў го да. У аба вяз кі на чаль ні-
ка ўпраў лен ня, апроч ін ша га, 
ува хо дзі лі што дзён ныя дак-
ла ды Стаў цы аб ста но ві шчы 
спраў на фран тах. Пер шы час 
на па са дзе на чаль ні ка Апе ра-
тыў на га ўпраў лен ня Ан то наў 
да пра цы са Стаў кай прак тыч-
на не пры цяг ваў ся. Ды і пра-
ца ў Ге не раль ным шта бе бы ла 
для яго не зу сім кам форт най. 
Ён не каль кі ра зоў ха дай ні чаў 
аб пе ра вод зе на зад на фронт, 
блі жэй да мес ца па дзей, ад нак 
увесь час атрым лі ваў ад мо ву. 
Больш за тое, Ва сі леў скі ў ад-
ным з дак ла даў ха рак та ры за-
ваў Аляк сея Іна кенць е ві ча як 
вы ключ на каш тоў на га ча ла ве-
ка для Генш та ба і Стаў кі.

Асноў ным на прам кам ра-
бо ты Ан то на ва бы ло стра тэ гіч-
нае пла на ван не. Па чы на ю чы 
з Кур скай апе ра цыі, Ан то наў 
удзель ні чаў у рас пра цоў цы ўсіх 
клю ча вых апе ра цый і кам па ній 
Уз бро е ных Сіл СССР, па не-
каль кі ра зоў на дзень бы ва ю чы 
з ста ран на пад рых та ва ны мі дак-
ла да мі ў Вяр хоў на га Га лоў на ка-
ман ду ю ча га І.В. Ста лі на. Асаб лі-
ва цес на ў гэ ты пе ры яд ге не рал 
Ан то наў пра ца ваў з Ва сі леў скім 
і Жу ка вым. Агуль най за ду май 
апе ра цыі на Кур скай ду зе бы ло 
су праць пас таў лен не ча ка на му 
ня мец ка му на сту пу ў глы бо ка 
эша ла ні ра ва ную аба ро ну, па-
ста ян на аслаб ля ю чы ня мец кія 
вой скі ў ба ях, а за тым — пе ра-
ход у контр на ступ лен не і зні-
шчэн не сіл пра ціў ні ка. У цэ лым 
гэ тая за ду ма ў хо дзе аба рон ча-
га эта пу біт вы бы ла па спя хо ва 
пры ве дзе на ў жыц цё.

Знач ны ўклад А.І. Ан то наў 
унёс у трэ цюю зі мо вую ва ен-
ную кам па нію, пла на ван не 
якой па ча ло ся ў ліс та па дзе 
1943 г. У за ду мы Стаў кі ВГК 
ува хо дзі ла раз горт ван не поў-
на маш таб най на сту паль най 
апе ра цыі на шы ро кім фрон це 
ад Бал ты кі да Чор на га мо ра сі-
ла мі вой скаў усіх ро даў і фран-
тоў. У сва іх ус па мі нах — на-
ры се аб Ан то на ве — ге не рал 
Шця мен ка пі саў: 

«У Вяр хоў на га Га лоў на-
ка ман ду ю ча га Аляк сей 
Іна кенць е віч ка рыс таў ся 
вя лі кім аў та ры тэ там за 
ве дан не спра вы, за муж-
насць, якія вы каз ва лі ся ў 
пра ма це і праў дзі вас ці дак-
ла даў, у якіх ні што не пе ра-
больш ва ла ся. Усё заў сё ды 
ад па вя да ла праў дзе, якой 
бы цяж кай яна ні бы ла. 
Ма быць, аў та ры тэ там Ан-
то наў ка рыс таў ся і за тое, 
што ад важ ваў ся, ка лі бы ло 
трэ ба, пя рэ чыць Ста лі ну і, 
ва ўся кім вы пад ку, вы каз-
ваць сваю дум ку».

Не ма лую ро лю ады гра лі і 
аса біс тыя якас ці пер ша га на-
мес ні ка на чаль ні ка Генш та ба, 
на што Шця мен ка звяр тае 
асаб лі вую ўва гу: «Без пе ра-
больш ван ня мож на ска заць, 
што Аляк сей Іна кенць е віч быў 
ча ла ве кам вы ключ ным. Яго 
ад мет ны мі ры са мі з'яў ля лі ся 
перш за ўсё вы со кая эру ды-
цыя, агуль ная і асаб лі ва ва ен-
ная куль ту ра, якія вы яў ля лі ся ў 
шы ры ні і глы бі ні па ды хо ду да 
ўсіх пы тан няў ра бо ты, у мо ве, 
па во дзі нах, стаў лен ні да лю-
дзей. За шэсць га доў су мес-
най пра цы ў Ге не раль ным 
шта бе мне ні ра зу не да во дзі-
ла ся ба чыць яго раз зла ва ным, 
каб ён сварыўся на ка гось ці, 
пры ні жаў. Ён ва ло даў дзіў на 
роў ным, ураў на ва жа ным ха-
рак та рам, які ні чо га, ад нак, 
агуль на га не меў з мяк ка це-
лас цю. Ураў на ва жа насць і 
сар дэч насць у Ан то на ва спа-
лу ча лі ся з рэд кай цвёр дас цю 
і на стой лі вас цю...».

Ця пер пра ва дыр ужо не 
пры мае ні вод на га ра шэн ня, 
не аб мер ка ваў шы яго па пя-
рэд не з Аляк се ем Іна кенць е-
ві чам. Ён вы клі кае яго ча сам 
па не каль кі ра зоў на дзень. 
У 1943—1945 га дах толь кі ў 
крам лёў скім ка бі не це Ста лі-
на Ан то наў бы ваў не менш за 
238 ра зоў — больш, чым хто-
не будзь з кі раў ні коў нар ка ма-
та аба ро ны і Уз бро е ных сіл, і 
больш, чым усе ка ман ду ю чыя 
ўсі мі фран та мі за ўвесь час 
вай ны, ра зам узя тыя.

Пра гэ та ж свед чыць (у 
сва іх ме му а рах) вя до мы авія-
кан струк тар Аляк сандр Сяр-
ге е віч Якаў леў, які так са ма 
час та бы ваў у Крам лі: «Ан то-
наў быў вель мі бліз кі да Ста-
лі на, той лі чыў ся з яго дум-
кай, меў да яго ві да воч ную 
сім па тыю і да вер, пра во дзіў 
ўдва іх з ім доў гія га дзі ны, аб-
мяр коў ва ю чы ста но ві шча на 
фран тах і пла ну ю чы бу ду чыя 
апе ра цыі. Ан то наў тры маў ся 
прос та, без пы хі і го на ру. Ён 
быў заў сё ды сціп ла адзе ты — 
гім нас цёр ка, бры джы, бо ты, 
і толь кі ге не раль скія па го ны 
вы да ва лі яго вы со кае ста но-
ві шча ў вой ску».

На сту піў 1944 год, і са-
май яр кай ста рон кай ва ен най 
дзей нас ці вы дат на га стра тэ га 
ста ла Бе ла рус кая на сту паль-
ная апе ра цыя, вя до мая пад 
наз вай «Баг ра ці ён». Вяс ной 
па сту пі лі пра па но вы ка ман-
ду ю чых фран та мі аб маг чы-
мых дзе ян нях на іх на прам-
ках. Аца ніў шы і ўзва жыў шы 
гэ тыя мер ка ван ні, улі чыў шы 
дыс ла ка цыю і стан гіт ле раў-
скіх ар мій, Ан то наў з удзе лам 
вя ду чых спе цы я ліс таў Генш та-
ба рас пра ца ваў прын цы по ва 
но вую апе ра тыў ную за ду му. 
Га лоў ным у лет няй кам па ніі 
1944 го да ста на віў ся раз гром 
бе ла рус кай і львоў скай гру-
по вак пра ціў ні ка. Звя за ныя з 
гэ тым апе ра цыі на мя ча лі ся на 
вя ліз най пра сто ры, а пад рых-
тоў ка на гад ва ла за кру ча ны 
дэ тэк тыў.

Цал кам з за ду ма ным пла-
нам бы лі зна ё мыя ўся го пяць 
ча ла век: пер шы на мес нік 
Вяр хоў на га Га лоў на ка ман ду-
ю ча га, на чаль нік Генш та ба і 
яго на мес нік, на чаль нік Апе-
ра тыў на га кі ра ван ня і адзін 
з яго на мес ні каў. Пе ра піс ка 
на гэ тую тэ му бы ла за ба ро-
не на, тэ ле фон ныя раз мо вы і 
тэ ле гра мы — так са ма. Апе-
ра тыў ныя пла ны для фран-
тоў рас пра цоў ва лі сак рэт на 
2-3 шта біс ты, пі са лі ся яны ад 
ру кі і дак лад ва лі ся ка ман ду ю-
чым пры аса біс тым кан так це 
ў Стаў цы.

Бы ла ар га ні за ва на шы-
ро ка маш таб ная кам па нія па 
дэз ын фар ма цыі пра ціў ні ка. 

ТВОР ЦА ПЕ РА МО ГІ

Ге не рал ар міі, вы дат ны са вец кі во е на чаль нік і адзін з 
са мых та ле на ві тых штаб ных афі цэ раў Са вец кіх Уз бро-
е ных сіл. Удзель ні чаў у рас пра цоў цы ўсіх знач ных апе-
ра цый Вя лі кай Ай чын най вай ны з 1942 го да, браў удзел 
у ра бо це Ял цін скай і Патс дам скай кан фе рэн цый.

Адзі ны ге не рал, уз на га ро джа ны ор дэ нам «Пе ра мо га» 
(ас тат нія ка ва ле ры гэ та га най вы шэй ша га ор дэ на ме лі 
зван не, не ні жэй шае за мар ша ла).


